



ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

ВОСТОКОВЕДНЫЕ ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Материалы Всероссийской научной конференции

2021-2022 гг.



ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

ВОСТОКОВЕДНЫЕ ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Материалы Всероссийской научной конференции 2021-2022 гг.

Избранные доклады



Москва
2023

УДК 908
ББК 63.3(бКры)
И90

Рекомендовано Ученым советом
Института востоковедения Российской академии наук

Ответственный редактор:
Ю.А. Пронина, канд. ист. наук, ИВ РАН

Рецензенты:
Д.Б. Прусаков, док. ист. наук, ИВРАН
Э.Е. Кормышева, док. ист. наук, ИВРАН

Макет и верстка:
А.С. Яшин

Востоковедные полевые исследования: Материалы Всероссийской научной конференции (2021-2022 гг.). Избранные доклады: Ин-т востоковедения Росс. акад. наук: отв. ред.: Ю.А. Пронина — М.: ИВ РАН, 2023. — 544 с.: ил.

И90 Данное издание представляет собой сборник избранных докладов, представленных на первой и второй сессиях ежегодной Всероссийской научной конференции «Востоковедные полевые исследования», которые проходили 19-20 апреля 2021 г. и 20-21 апреля 2022 г. Основным направлением тематики докладов стали проблемы, результаты и перспективы полевых востоковедных исследований – подводно-археологических, археологических, антропологических, лингвистических, эпиграфических, этнографических, социологических и других. В работе данного научного мероприятия приняли участие представители самых разных научных институтов, музеев, высшей школы из разных городов России, ближнего и дальнего зарубежья. Конференция была организована и проведена сотрудниками Центра историко-археологических исследований Крыма и Средиземноморья Института востоковедения РАН.

ISBN 978-5-907671-06-5

СОДЕРЖАНИЕ

ОТ РЕДАКТОРА	7
<i>Андреенкова А.В.</i>	
СРАВНИТЕЛЬНОЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ КАК МЕТОД ИЗУЧЕНИЯ СТРАН И КУЛЬТУР ПОСТСОВЕТСКОГО ПРОСТРАНСТВА	9
<i>Баканова М.В.</i>	
К ВОПРОСУ ОБ ИССЛЕДОВАНИИ БУРИШЕЙ. ПЕРСПЕКТИВЫ И НАПРАВЛЕНИЯ	28
<i>Баканова М.В.</i>	
БРАГУИ (BRAHUI) – ЕДИНСТВЕННЫЕ ЗАПАДНО-ИНДОСТАНСКИЕ ДРАВИДЫ (ПАКИСТАН)	49
<i>Башенкова А.А.</i>	
ИНТЕРАКТИВНАЯ КАРТА И ОБЩАЯ БАЗА ДАННЫХ ДРЕВНИХ ПОРТОВ И ЯКОРНЫХ СТОЯНОК ПОБЕРЕЖЬЯ СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКИ	65
<i>Башиер Низжуд Хассан</i>	
ХАФИРЫ ДРЕВНЕГО И СОВРЕМЕННОГО СУДАНА	71
<i>Башиер Низжуд Хассан</i>	
ДРЕВНИЕ И СОВРЕМЕННЫЕ ТРАДИЦИИ ГОНЧАРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ СУДАН (ТРАДИЦИИ И ИННОВАЦИИ)	77
<i>Борлыкова Б.Х., Меняев Б.В., Басanova Т.В.</i>	
О НАУЧНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ К САРТ-КАЛМЫКАМ	88
<i>Брусина О. И.</i>	
СОВРЕМЕННЫЕ СВЯЗИ И ОТНОШЕНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНЦЕВ г. ДЕРБЕНТА (Р. ДАГЕСТАН) С ЖИТЕЛЯМИ АЗЕРБАЙДЖАНА	103
<i>Вергазов Р.Р.</i>	
ОТКРЫТИЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ ЖИВОПИСИ В ЭРЕБУНИ. ХРОНОЛОГИЯ, ИЗУЧЕНИЕ И АТРИБУЦИЯ	119
<i>Виноградова Н. М., Бобомулоев С., Бобомулоев Б., Ломбардо Дж.</i>	
ИССЛЕДОВАНИЯ МОГИЛЬНИКА ФАРХОР – ПАМЯТНИКА ЭПОХИ РАННЕЙ И СРЕДНЕЙ БРОНЗЫ НА ЮГЕ ТАДЖИКИСТАНА ОСЕНЬЮ 2021 ГОДА	137

<i>Мингью Гао</i>	
ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ШАНХАЕ (ПО СЛЕДАМ РУССКОЙ РЕКЛАМЫ)	144
<i>Лапшин А.С., Лапшина И.Ю., Гончаров Е.Ю.</i>	
ВОДЯНСКОЕ ГОРОДИЩЕ: ИСТОРИЯ ИЗУЧЕНИЯ ЗОЛОТООРДЫНСКОГО ГОРОДА	160
<i>Дондуков Б.Ц., Дондукова Г.П.</i>	
ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПО СВЯТЫМ МЕСТАМ ТИБЕТА: АКТУАЛЬНОСТЬ ИНТЕРАКТИВНЫХ ОНЛАЙН КАРТ (ВЕБ ГИС)	175
<i>Ендолъцева Е.Ю., Быстрицкий Н.И.</i>	
ХРИСТИАНСКИЕ ЦЕРКВИ АБХАЗИИ И ЮЖНОЙ ОСЕТИИ В СРЕДНЕВИЗАНТИЙСКИЙ ПЕРИОД: ВОЗМОЖНОСТЬ РЕКОНСТРУКЦИИ КАМЕННОЙ ПЛАСТИКИ	190
<i>Закарияев З.Ш.</i>	
АРАБСКАЯ ЭПИГРАФИКА ДАГЕСТАНСКОГО СЕЛЕНИЯ УХУЛ	209
<i>Каландаров Т.С.</i>	
«САКРАЛЬНОЕ ПОЛЕ»: ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ (НА ПРИМЕРЕ ИЗУЧЕНИЯ МУСУЛЬМАНСКИХ ОБЩИН ТАДЖИКИСТАНА)	225
<i>Кормышева Э.Е.</i>	
РАСКОПКИ ИНСТИТУТА ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РАН В ГИЗЕ (ЕГИПЕТ). СЕЗОН 2021	233
<i>Кормышева Э.Е.</i>	
РАСКОПКИ ИНСТИТУТА ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РАН В ЗАПАДНОМ ДРАГАБЕ (РЕСПУБЛИКА СУДАН)	243
<i>Крол А.А., Березина Н.Я., Гордеев Ф.И., Калинина О.С., Толмачева Е.Г., Чиркова А.Х., Лейбова Н.А.</i>	
ИССЛЕДОВАНИЯ НУБИЙСКОЙ АРХЕОЛОГО-АНТРОПОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ НИИ И МУЗЕЯ АНТРОПОЛОГИИ МГУ В ЦЕНТРАЛЬНОМ АТБАЕ (2017–2022)	258
<i>Лебединский В.В., Пронина Ю.А.</i>	
ПОДВОДНО-АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ У БЕРЕГОВ АБХАЗИИ (2021–2022 гг.)	297

<i>Янь Ли</i>	
ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ В ТЯНЬЦЗИНЕ: ВЫЯВЛЕНИЕ МАТЕРИАЛОВ ПО ИСТОРИИ РОССИЙСКОЙ ДИАСПОРЫ	306
<i>Лидова Н.Р.</i>	
МУДИЕТТУ – ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ФОЛЬКЛОРНОГО ТЕАТРА КЕРАЛЫ	319
<i>Мадуров Д.Ф.</i>	
ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ СУВАРА X–XIII ВЕКОВ	338
<i>Мелентьев Д.В.</i>	
ЭТНОГРАФИЯ И ВОСТОКОВЕДЕНИЕ В ТУРКЕСТАНСКИХ ЖЕНОТДЕЛАХ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 1920-х	352
<i>Меняев Б.В.</i>	
СОБРАНИЕ РУКОПИСЕЙ НА ОЙРАТСКОМ ЯЗЫКЕ, ХРАНЯЩИХСЯ В СЕЛЕ УЛАН-ХОЛ КАЛМЫКИИ	372
<i>Миклухо-Маклай Н.Н.</i>	
ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ И ПАПУА – НОВОЙ ГВИНЕЕЙ	389
<i>Прудников В.В.</i>	
НЕКОТОРЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ИССЛЕДОВАНИЙ ЗАМКА МАРГАТ (МАРКАБ) В СИРИИ	409
<i>Прудников В.В.</i>	
ЭКСПАНСИЯ НОРМАНОВ НА ВОСТОКЕ В XI–XII вв. ПО ДАННЫМ НУМИЗМАТИКИ	420
<i>Рыжакова С.И.</i>	
ПАРСЫ ИНДИИ: НЕКОТОРЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЛИТЕЛЬНОГО ЭТНОГРАФИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ (2003–2022 гг.)	427
<i>Сызранов А.В.</i>	
ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ИСЛАМА В АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ	441
<i>Тяньгэ Чу</i>	
ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ШЭНЬЯНСКОМ ИМПЕРАТОРСКОМ ДВОРЦЕ–МУЗЕЕ (КНР, 2021)	453

- Чхайдзе В.Н., Виноградов А.Ю., Дружинина И.А., Рассказова А.В.*
ГРОЗОЮ БУДЬ ЕРЕТИКОВ, ОПОРОЙ ПРАВОСЛАВНЫХ:
ПОГРЕБЕНИЕ ВОИНА ИЗ СРЕДНЕГО ЗЕЛЕНЧУКСКОГО ХРАМА 467
- Шаповалова С.Н.*
АРТЕФАКТЫ КУЛЬТУРЫ САНЬСИНДУЙ,
ТАЙНИК ИЛИ РИТУАЛЬНОЕ ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЕ 477

ОТ РЕДАКТОРА

Данный сборник посвящен полевым востоковедным исследованиям. В него вошли избранные статьи по докладам, представленным на первой и второй Всероссийской научной конференции с международным участием «Востоковедные полевые исследования», которые проходили 19–20 апреля 2021 г. и 20–21 апреля 2022 г. в Институте востоковедения РАН. Статьи даны в авторской редакции. Отобранные материалы посвящены проблемам, результатам и перспективам полевых востоковедных исследований — подводно-археологических, археологических, антропологических, лингвистических, эпиграфических, этнографических, социологических и других.

Следует отметить ежегодное увеличение количества участников конференции. Ими стали представители академических учреждений, музеев, высшей школы и других организаций из разных городов и регионов России, таких как Москва, Санкт-Петербург, Астрахань, Владивосток, Екатеринбург, Новосибирск, из таких регионов как Калмыкия, Татарстан, Дагестан. Участниками данного научного форума стали зарубежные коллеги из Таджикистана, Китая, Пакистана, Италии, Венгрии. Расширение географии представленных исследований, междисциплинарный подход, разнообразие и научная новизна данных, получаемых в результате подобных изысканий, свидетельствуют о важности, актуальности проводимого научного мероприятия.

В рамках работы конференции в 2022 г. была организована выставка художественных и фоторабот сотрудников Института востоковедения РАН «Экспедиции Института востоковедения РАН». Это — художественные работы Т. П. Удымы — пейзажи Таджикистана, созданные ею в ходе работы в качестве художника в Южно-Таджикской археологической экспедиции (ЮТАКЭ) в 1975–1981 гг. Т. П. Удыма является хранителем архива данной экспедиции, организованной в 1972 г. по инициативе Б. Г. Гафурова, в то время директора ИВ РАН,

и профессора Б. А. Литвинского, руководителя экспедиции с 1972 по 1991 гг. Также на выставке были представлены современные фотоработы, сделанные во время экспедиций сотрудниками Института востоковедения РАН в Сирии, Египте, Судане, Мали, Эфиопии, Индии, республике Корея, Узбекистане.

Первая и вторая Всероссийская научная конференция «Востоковедные полевые исследования» были организованы и проведены сотрудниками Центра историко-археологических исследований Крыма и Средиземноморья.

Ю. А. Пронина

ИССЛЕДОВАНИЯ МОГИЛЬНИКА ФАРХОР — ПАМЯТНИКА ЭПОХИ РАННЕЙ И СРЕДНЕЙ БРОНЗЫ НА ЮГЕ ТАДЖИКИСТАНА ОСЕНЬЮ 2021 ГОДА

Виноградова Н. М.¹, Бобомуллоев С.²,
Бобомуллоев Б.³, Ломбардо Дж.⁴

¹Институт востоковедения РАН, Москва, Россия

^{2,3}Институт истории, археологии и этнографии им. А. Дониша
АН Республики Таджикистан, Душанбе, Таджикистан

⁴Национальный музей восточного искусства и Фонд Леричи, Рим, Италия

Аннотация. Археологические исследования на могильнике Фархор этого года дают новые данные для ритуала захоронения. В могилах зафиксированы коллективные погребения. Результаты исследований могильника Фархор значительно удревняют хронологическую таблицу культур Юго-Западного Таджикистана и свидетельствуют о заселении этой территории уже в эпоху позднего энеолита и ранней бронзы.

Ключевые слова: Южный Таджикистан, могильник Фархор, коллективные погребения, сосуды, хронология.

STUDIES OF THE FARKHOR BURIAL GROUND — A MONUMENT OF THE EARLY AND MIDDLE BRONZE AGE IN THE SOUTH OF TAJIKISTAN IN THE AUTUMN OF 2021

Vinogradova N. M.¹, Bobomulloev S.², Bobomulloev B.³, Lombardo G.⁴

¹Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences.
Moscow, Russia

^{2,3}A. Donish Institute of History, Archeology and Ethnography
of the Academy of Sciences of Tajikistan, Dushanbe, Tajikistan

⁴National Museum of Oriental Art and Lerici Foundation Rome, Italy

Abstract. *Archaeological research at the Farkhor burial ground this year provides new data for the burial ritual. Collective burials are recorded in the graves. The results of the research of the Farkhor burial ground significantly lengthen the chronological table of cultures of Southwestern Tajikistan and indicate the settlement of this territory already in the late neolithic and early bronze Age.*

Keywords: Southern Tajikistan, Farkhor burial ground, collective burials, vessels, chronology.

Археологические работы на могильнике Фархор в 2021 году проводились международной экспедицией, в состав которой вошли ученые из России, Таджикистана и Италии¹. Раскопки на некрополе Фархор были начаты в 2013 и продолжаются по настоящее время. Результаты исследований на памятнике с 2013 по 2018 годы были опубликованы в монографии Н. М. Виноградовой и С. Бобомуллоева [5] и во многих российских и зарубежных статьях [1; 2, с. 47–66; 3, с. 534–552; 6, с. 78–127; 4, с. 9–20; 7, с. 635–664]. Могильник Фархор — самый ранний из всех известных погребальных комплексов на юге Таджикистана. Могильник находится на окраине г. Пархар, в южной части лесового массива Уртабоз на стрелке двух рек — Пянджа и Кызылсу, в 2 км от афганской границы. Самые интересные результаты были получены при обследовании возвышенности Уртабоз в местности Чилтанбобо на окраине г. Пархар. Все холмы в местности, где находится могильник, сплошь покрыты современными захоронениями. Во время устройства современных могил были затронуты древние погребения, в которых были найдены многочисленные предметы, датируемые эпохой ранней и средней бронзы (середина III — начало II тыс. до н.э.). Это изделия

¹ В экспедиции принимали участие сотрудники Института востоковедения РАН — Н. М. Виноградова, Института истории, археологии и этнографии АН Таджикистана — С. Бобомуллоев, Б. Бобомуллоев, Т. У. Худжагельдиев, М. Наврузбеков, Института Леречи (Рим) — Дж. Ломбардо. Согласно Договору о научном сотрудничестве между Институтом истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Академии наук Республики Таджикистан и Институтом востоковедения Российской Академии Наук в Южном Таджикистане в течении нескольких лет проводятся археологические исследования на памятниках конца III — начала II тыс. до н.э.

из камня: мраморные гири, «жезлы», сосуды из оникса, глиняные модели «дома», серебряные браслеты и керамические сосуды.

В предыдущие годы с 2013 по 2018 гг. на могильнике, в местах, свободных от современных могил, было заложено восемь раскопов и раскопано 55 погребений. Могилы не перекрывают друг друга и находятся на расстоянии от 1 до 4 м друг от друга. Для некоторых захоронений была зафиксирована подбойная или катакомбная конструкция могильных сооружений. С уровня древнего горизонта холма вертикально или под углом копали входную яму. Затем в ее стенке, обращенной к повышению склона, устраивали нишу для погребальной камеры. Детские захоронения имеют ямную конструкцию и могилы находятся на небольшой глубине.

В 2021 году были продолжены работы на раскопах 2, 6А и разбит новый раскоп 9².

Раскоп 2. Работы на этом раскопе проводились с 2014 по 2018 гг. В этот раскопочный сезон к раскопу 2 с юго-восточной стороны была сделана прирезка 6 x 8 м. Во время археологических работ на раскопе 2 было открыто три захоронения эпохи ранней бронзы и шесть погребений мусульманского времени³.

Захоронения бронзового века

Погребение 57 открыто на глубине 1,7 м от дневной поверхности (рис. 1). Погребальная камера квадратно-овальной формы (1,5x1,4 м). Входная яма не обнаружена. Погребение коллективное. В северной части могилы кости лежат в анатомическом беспорядке, так как они были сдвинуты при подхоронении других умерших. В центральной и южной части камеры находились еще два скелета в скорченной позе, головой на запад и спиной друг к другу. Первый скелет лежит на правом боку, обе руки согнуты в локте и находятся перед лицом. На черепе скелета найдена каменная бусина из сердолика (рис. 1,1). В районе шеи зачищена еще одна бусина из бирюзы (рис. 1,2). Второй скелет находился на левом боку. У черепа найдено каменное

² В 2019 и 2020 годах работы на могильнике не проводились.

³ В данной статье мы приводим результаты исследований только погребений бронзового века.

навершие (рис. 1,3) и в районе пояса — каменное пряслище (рис. 1,5). Еще одно каменное навершие (рис. 1,4) и бусина из сердолика (рис. 1,6) были обнаружены в центральной части могилы. По антропологическому определению кости первого скелета на правом боку принадлежали мужчине 25–35 лет⁴. Второй скелет на левом боку — женский 35–35 лет. Третий скелет, чьи кости лежали в анатомическом беспорядке, — мужской 24–30 лет.

Погребение 58 открыто на глубине 1,6 м. Скелет лежит в скорченном положении голой на северо-запад. Расчищены череп и несколько костей ног. Погребение безинвентарное.

Погребение 59 находилось на глубине 1,5 м. Скелет лежит на правом боку, головой на северо-восток. Сохранность скелета плохая, расчищен череп и кости рук и ног.

Раскоп 9 (6х6м) находится в 12 м к северу от раскопа 2. Раскоп был заложен на этом месте, так как рядом на современной могиле был найден каменный жезл. На раскопе открыты два погребения ранней бронзы, яма № 1 и несколько погребений мусульманского времени.

Захоронения бронзового века

Погребение 56 открыто на глубине 1,8 м (рис. 2). Входная яма не обнаружена. Могила (1,6x1,2 м) имеет округло овальную форму. В погребении лежали два скелета лицом друг к другу в скорченном положении, головой на север. Первый скелет погребен на левом боку. Левая рука согнута в локте, кисть перед лицом. Правая рука опущена вниз. Под черепом скелета обнаружены две гальки (рис. 2, 3,5).

Второй скелет лежит на правом боку, руки опущены вниз. Около шейных позвонков расчищена бусина из сердолика (рис. 2,1) и каменная пронизка (рис. 2,2). Около плечевой кости найдена еще одна бусина из сердолика (рис. 2,4). Под черепом в области ушной раковины обнаружена бронзовая серьга крюковидной формы (рис. 2,6). По антропологическому определению черепа скелетов — узколицые, долихоцефальные. Первый скелет на левом боку принадлежал женщине 35–45 лет и второй скелет на правом боку — мужчине 30–40 лет.

⁴ Все антропологические определения выполнены сотрудником Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша М. Наврузбековым.

Погребение 60 открыто на глубине 2,3 м. Входная яма не зафиксирована. Погребальная камера (1,2x0,8 м) имеет овально вытянутую форму. Скелет лежал на левом боку в сильно скорченном положении, головой на северо-запад. Руки согнуты в локте, кисти рук перед лицом. У восточной и западной стенки камеры расчищены две гальки. По антропологическому определению скелет принадлежит женщине 30–45 лет.

Раскоп 6А

Исследования на этом раскопе проводились в предыдущие годы. Раскоп находится в 500 м к северо-востоку от раскопов 2 и 9. В этом году к существующему раскопу была сделана прирезка 4x6 м. Во время археологических исследований было открыто три погребения эпохи ранней бронзы.

Погребение 61 расчищено на глубине 1,6 м. Входная яма не найдена. Погребальная камера (1,25x1м) овальной формы. Захоронение коллективное, в могиле лежали три скелета — два взрослых и один детский. Кости скелета у северной стенки могилы были сдвинуты и находятся в анатомическом беспорядке. По антропологическому определению это был мужской скелет. В могиле находились еще два скелета. По определению антропологов, один из них женский и другой детский возрастом 6–7 месяцев. Повторное захоронение могло произойти через входную яму, которая находилась у южной стенки погребальной камеры. Женский скелет лежал на левом боку в скорченном положении, руки согнуты в локте и кисти рук положены на шею младенца (сохранился только череп и кости рук). Головой скелеты ориентированы на юго-запад. Бусы из алебастра и камня расчищены у шейных позвонков и рук женского скелета: восемь бусин цилиндрической формы (рис. 3,2,2а,4), две шестигранные бусины (рис. 3,5,8), прониска составная из шести бусин (рис. 3,3), три бусины ромбовидной формы (рис. 3, 6,10) и две бусины бочковидной формы (рис. 3,7,7а). Одна подвеска и две бусины ромбовидной формы были найдены около шейных позвонков младенца (рис. 3,1,9).

Погребение 62 находилось в двух метрах к югу от могилы 61 на глубине 1,6 м. Скорее всего погребение было с входной ямой, так как сохранились куски пахсы от заклада в камеру. Захоронение парное. Здесь кости одного

из скелетов были сдвинуты к задней стенке погребальной ямы. По определению антропологов это был мужской скелет. Судя по костям, он лежал на правом боку. Другой скелет (женский) был положен на левый бок в скорченном положении головой на юго-запад. Руки согнуты в локте и кисти рук находятся перед лицом. Захоронение безинвентарное.

Погребение 63 открыто на глубине 1,7 м. Могила ограблена. Вход в погребальную камеру был заложен кирпичами (8x12 см) и кусками пахсы, которые были разбросаны по всей камере. Глубина могильной ямы 0,4 м. В могиле зачищены небольшие фрагменты костей человека, камушки и фрагменты керамики. Рядом с погребением на глубине 0,7 м найдена миска и каменная пронизка. Эти предметы скорее всего были выброшены из могилы при ограблении.

Археологические исследования на могильнике Фархор этого года дают новые данные для ритуала захоронения. В могилах зафиксированы коллективные погребения с подзахоронением в погребальную камеру. По данным радиоуглеродного анализа C14 погребения эпохи ранней бронзы на могильнике Фархор датируются временем 2800/2700–2300 гг. до н.э. Результаты исследований могильника Фархор значительно удревняют хронологическую таблицу культур Юго-Западного Таджикистана и свидетельствуют о заселении этой территории уже в эпоху позднего энеолита и ранней бронзы.

Литература

1. Бобомуллоев С., Виноградова Н. М., Бобомуллоев Б. Некрополь Фархор — новый памятник эпохи средней бронзы Таджикистана. Известия Академии Наук Республики Таджикистан. Отделение общественных Наук. № 3 (235). Душанбе, 2014: 39–47.
2. Бобомуллоев С., Виноградова Н. М., Бобомуллоев Б. Раскопки могильника среднего бронзового века Фархор на юге Таджикистана. ЗИИМК. № 5. 2015: 47–66.
3. Виноградова Н. М., Бобомуллоев С. Предварительные результаты исследований могильника Фархор — памятника эпохи бронзы на юге Таджикистана, весной 2014 г. Маргианская экспедиция. Труды. Т. 6. М.: Старый Сад, 2016: 534–552.
4. Виноградова Н. М., Бобомуллоев С. Этнокультурные процессы на территории Юго-Западного Таджикистана в эпоху ранней бронзы. Древность: историческое знание и специфика источника. Труды Института востоковедения РАН. Вып. 21. М., 2019: 9–20.

Виноградова Н. М.,
Бобомуллоев С., Бобомуллоев Б.,
Ломбардо Дж.

ИССЛЕДОВАНИЯ МОГИЛЬНИКА ФАРХОР –
ПАМЯТНИКА ЭПОХИ РАННЕЙ И СРЕДНЕЙ БРОНЗЫ
НА ЮГЕ ТАДЖИКИСТАНА ОСЕНЬЮ 2021 ГОДА

5. Виноградова Н. М., Бобомуллоев С. Могильник Фархор — памятник эпохи ранней и средней бронзы в Юго-Западном Таджикистане. Москва: МБА 2020.
6. Bobomulloev S., Vinogradova N., Bobomulloev B. (with contributions, by M. Teufer and G. Lombardo). Preliminary results of research of the Burial Ground of Farkhor, the Middle Bronze Age Monument in the South of Tadjikistan / Материалы Фархорской экспедиции. Вып. I. Душанбе, 2017: 78–127.
7. Vinogradova N. The Formation of the Oxus civilization. BMAK in Southwestern Tadjikistan, ed. B. Lyonnet, N. Dubova. The Word of the Oxus civilization. London, New York: Routledge, 2021: 635–664.

Сокращения

ЗИИМК — Записки ИИМК РАН. СПб.

Научное издание

ВОСТОКОВЕДНЫЕ ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Материалы Всероссийской научной конференции 2021-2022 гг.

Избранные доклады

Ответственный редактор Ю.А. Пронина

Макет и верстка А.С. Яшин

ISBN 978-5-907671-06-5

Общероссийский классификатор продукции ОК 034-2014 (КПЕС 2008):
58.11.12 – Книги печатные профессиональные, технические и научные

Подписано в печать

Формат 60×84 1/8 Усл. печ. л. 61,61. Гарнитура Times.

Печать цифровая. Бумага офсетная.

Тираж 300 экз. Заказ №

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт востоковедения Российской академии наук (ФГБУН ИВ РАН).
107031, Российская Федерация, г. Москва, ул. Рождественка, д. 12.
Архив-каталог книг ФГБУН ИВ РАН – на сайте <https://book.ivran.ru>



Отпечатано в соответствии с предоставленными материалами
в типографии «».
Россия, г. Москва,

ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК



ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК